

# “调解协议+司法确认”巧解金融借款难题

□通讯员 秦九灵

**本报讯** 日前，周口市民商事金融纠纷调解中心成功调解一起涉及银行、开发投资公司及担保人多方的金融借款合同纠纷。通过“调解协议+司法确认”模式筑牢权益保障防线，既维护了银行信贷资产安全，又为企业争取到发展转机，彰显了专业调解在化解复杂金融纠纷中的独特作用。

据悉，某银行与某开发投资公司存在金融借款关系，截至2025年12月9日，该公司尚欠借款本金5500万元及罚息117.73万元。受市场环境波动等因素影响，企业还款压力加大，无法按原合同约定履行还款义务，银行方面也面临信贷资产安全管控压力。为妥善化解纠纷、盘活信贷资源、助力企业纾困，双方及连带责任担保人共同向周口市民商事金融纠纷调解中心申请调解。

受理调解申请后，该中心高度重视，迅速组建了由金融、法律专业人士构成的专项调解团队。调解团队立足国家金融纾困政策和银行展期制度，确立了“平衡权益、纾困解难、刚性保

障”的调解思路，稳步开展调解工作。

调解团队全面核查了借款合同、欠款凭证、最高额担保合同等相关材料，深入听取各方诉求，积极发挥专业桥梁作用。因纠纷涉及多方主体，调解员多次与银行、企业及担保人进行沟通协调。在兼顾各方利益的基础上，经过多轮磋商，最终形成了“罚息先行结清+本金分期偿还+利息优惠计算+抵押担保强化”的还款方案，并明确了违约责任与执行路径。

为规避后续履行风险，确保调解协议刚性落地，该中心创新采用“调解协议+司法确认”的闭环工作模式。在调解团队指导下，各方签订正式调解协议。协议签订后，该中心随即协助各方向川汇区人民法院申请司法确认。经法院依法审查，裁定调解协议有效，赋予其强制执行效力。

此次纠纷的成功化解，实现了多方共赢：银行通过明确还款计划、强化担保措施及司法确认保障，有效管控了信贷风险；企业得以缓解短期资金压力，集中精力恢复生产经营，重获发展生机；社会层面则避免了司法资源过度消耗，维护了区域金融稳定，也为民营经济发展注入了信心，真正实现了“案结事了人和”的目标。

## 薪火相传育新警 青蓝结对启新程

结对仪式现场。1月10日是第六个中国人民警察节，淮阳区公安局举行“青蓝工程”师徒结对仪式，旨在推动公安事业薪火相传，助力青年民警快速成长。

通讯员 庞超 摄



## 并肩守望 家警共建

近日，郑州铁路公安处周口东站派出所围绕“并肩守望 家警共建”主题，举办警营开放日暨警属联谊活动，让警属“零距离”感受警营脉动，深入了解铁路公安工作，为即将到来的春运安保等重点工作凝聚起坚实的家警合力与精神动力。

通讯员 马杰 摄



## 孔海永：扎根乡土十四载 一片警心护安宁

□通讯员 林漪婷

在商水县汤庄乡，几乎没有人不认识孔海永。他是群众口中亲切的“老孔”，也是同事心中靠谱的“定心丸”。自2011年穿上警服，从普通民警成长为派出所指导员，孔海永的根早已深深扎进这片土地，成为乡间路上最令人心安的“警蓝”风景。

1983年出生的孔海永，自幼便对警服满怀向往。“我爷爷是党员，他常教导我，能为大家做点实事，人生才有价值。”这份质朴的信念，成了孔海永投身警营的初心。28岁那年，孔海永主动选择到离群众最近的基层派出所，一干就是十四年。基层警务工作繁杂琐碎，难免遭遇误解与闭门羹，但孔海永从未退缩。“群众的不理解，是因为我们的工作还没做到位。”他总以此自我勉励，把委屈化作前行的动力。

多年前的一个夜晚，辖区内一起邻里纠纷陡然升级，双方情绪激动。孔海永火速赶到现场，却遭到一位老人的斥责：“你们警察只会和稀泥！”面对指责，他没有辩解，而是搬来板凳坐下，陪着双方从昔日的邻里交情聊起，一直谈到深夜两点，最终成功化解矛盾。离开时，老人紧紧拉住他的手诚恳道歉。那一刻，孔海永更加坚信：基层民警的价值，就藏在点滴信任的积累之中。

汤庄乡最远的村子距派出所有二十多里路，农忙时节群众办事多有不便。为此，孔海永推出“代办+代送上门”服务，主动为群众排忧解难。十四年来，他累计为群众代办事项800余件，送证上门300余次，用脚步拉近了与群众的距离。

2025年3月，辖区顾大爷的三轮车被盗，老人急得直抹眼泪：“那是我攒了一年的钱买的，拉粮食全靠它啊！”接警后，孔海永立即赶赴现场勘查，顺着线索一路追踪至淮阳区，连夜抓获犯罪嫌疑人，成功追回被盗车辆。看着失而复得的三轮车，老人感动不已：“有你们在，我们老百姓心里踏实！”

仅2025年，孔海永就参与打掉犯罪团伙6个，抓获犯罪嫌疑人16名，为群众挽回经济损失40余万元。

基层警务工作，打击犯罪是天职，化解矛盾同样至关重要。那些看似鸡毛蒜皮的邻里小事，若处理不当，很可能演变成影响社会和谐的大事。因此，孔海永始终把群众的“小事”当作自己的“心头事”，耐心细致地当好“和事佬”。

北坡村邵、刘两家，曾因一条三尺宽的宅基地边界争执了五年。2024年春天，孔海永主动介入调解。证据收集齐全后，他把双方当事人请到地头，当着全村人的面，拿出老台账，拉着皮尺一寸一寸重新丈量。在确凿的证据面前，两家终于解开了心结，握手言和。

十四年来，孔海永累计成功调解矛盾纠纷1000余起，化解可能“民转刑”的纠纷30多起。他常对年轻民警说：“调解不是和稀泥，而是要在情、理、法之间找到最佳平衡点。”

结合汤庄乡的实际情况，孔海永创新构建起特色巡防机制：白天由驻村辅警入户走访，收集民情民意；傍晚安排民警对重点路段、区域开展巡逻；深夜则由他带队进行全域巡查。

2024年冬天，孔海永在巡逻时发现一处废弃厂房附近有可疑人员出没。他当即带领队员暗中观察、周密布控，最终成功抓获一个盗窃电缆的犯罪团伙，一举破获相关案件5起。“巡逻绝非走过场，必须眼观六路、心思缜密。”在他的带领下，2025年辖区可防性案件同比下降75%，社会治安环境持续向好。

有人曾问孔海永：“后悔当警察吗？后悔在基层干十几年吗？”他给出了朴素而坚定的回答：“说实话，很累，但每当看到群众问题解决后的笑容，看到辖区越来越平安，就觉得一切都值了。”他的手机里存着许多群众发来的感谢短信，这些质朴的文字，是他十四年如一日坚守基层的最大动力。

十四载春秋，孔海永用脚步丈量汤庄的每一寸土地，从青丝到华发，初心始终未改。他的办公室墙上，挂着“心中有民，行之为民”八个字，这既是他的座右铭，更是他扎根基层、服务群众的生动写照。没有轰轰烈烈的壮举，只有日复一日的坚守。每当警灯再次亮起，孔海永便与战友们踏上巡逻的乡间小路，那闪烁的光芒，照亮了夜色，更温暖了百姓的心。